《价格变动的影响》教案      江苏省奔牛高级中学政治组 严建新 


《价格变动的影响》

【本框内容】：人教版普通高中课程标准实验教科书经济生活（必修）第一单元第二课第二框

【教时安排】：1教时

【教学目标】
1、知识目标

识记：替代品和互补品的含义。

理解：价格变动对消费者需求的影响、价格变动对生活必需品和高档耐用品的影响、价格变动对生产的影响。

运用：分析在现实生活中人们的消费选择、生产者生产调整各出于什么样的考虑。

2、能力目标

让学生对现实生活中人们的消费选择有更清晰的认识，培养学生的经济头脑。
让学生初步了解在市场经济中，企业决定和调整产量、提高生产效率及开发新产品是出于什么样的考虑。通过探究、分析这些生活问题，有助于深化学生对经济生活的认识，提高他们理解日常经济生活的能力。

3、情感、态度和价值观目标

通过本课的学习，使学生懂得在什么时候、什么地方、什么情况下购买是比较经济合算的，从而可以提高其参与经济生活的能力，也有助于培养学生的自主性和独立精神。

【教学方法】
以讨论法、探究式方法为主，具体有：举例法、讨论法、图示法、热点联系法
【教学重点】价格变动对生活的影响、价格变动对生产活动的影响

【教学难点】价格变动对生产的影响

【课前准备】制作课件

【教学过程】
旧知复习：影响价格的因素（投影）

复习检测（见附录）

导入：我们已经知道，市场供求关系发生变动将导致价格波动，那么价格变动会有什么影响呢？这就是本课需要探究的内容。
展示图片： 平价药店开张时前来抢购的市民的场景和台湾水果登陆后，引起市场抢购的场景
问：请思考以上两种抢购现象出现的原因
[价格变动的影响。价格（零关税导致水果销售价格）下降，人们对一商品的需求量会上升。]
引导得出：这说明商品价格的变动会影响人们对该商品的需求量。你们认为，一般来说，价格变动和人们的需求量之间的关系是怎么样的呢？

（价格上涨，需求量下降；价格下跌，需求量上涨。即两者成反比）

归纳：这就是我们说的价格变动会影响人们的生活，这主要是通过需求量表现出来。

一、价格变动对生活的影响。

问：你一般会在价格上涨还是在价格下跌的时候去购物？

答：价格下降的时候，例如，商场打折，换季，反季节物品。

那有没有一些商品，虽然价格是在上涨时期即旺季，但人们对此的需求量的变化并不会锐减的？请举例。（如大米、煤气、书）

展示图片：需求有弹性。

问：为什么大米涨价了还得买，金价涨了不买？这说明了什么？

（大米属于生活必需品，而金属于高档耐用品）

（说明不同商品对价格变动的反应程度是不一样的）

1、价格变动对不同商品需求量的影响是不同的

展示图片：高档等离子彩电，看的多买的少 思考为什么
展示图片：繁忙的春运。思考：春运期间，火车票上涨，可是乘的人还是很多，为什么？

当然，春节前，飞机票可以打折，很多人纷纷改买了飞机票。飞机票的打折使得人们对飞机票的需求量上升，同时也使得人们对火车票的需求量相对减少，这说明了什么呢？ 
2、一商品价格的变动会影响人们对相关商品的需求。

①替代品：两种商品的功能相同或相近，可以满足消费者的同一需要，这两种商品就互为替代商品。

请举例。并用图示表明两种商品之间价格变动和需求量变动的关系。

A价格上升——A需求量减少——B需求量增加

展示图片：讨论：油价一直在涨，对车市有什么影响？假如我急需用车，给我提什么建议？
（汽油价格上涨——汽车需求量减少，柴油机车需求量增加，小排量，油耗低的车需求量增加）

（汽油和柴油属于替代品，而汽油和汽车是互补商品）

②互补商品：两种商品共同满足人们的一种需要

请看书归纳出互补商品之间的价格变动和需求量的变动之间的关系。

以上说的是商品价格的变动会对人们的生活产生影响。

那么价格的变动对于生产经营者来说，又会有什么影响呢？

分组讨论：课件展示
情境设置：省奔中口口香糕饼有限公司，经营策划
讨论：时值中秋国庆两大佳节来临，月饼生产企业大多还未有生产计划之时，请问诸位有何经营建议？
当市场上月饼已经有批量供应时，有何建议？

中秋已经过去，有何建议？

二、价格变动对生产经营者的影响：请学生结合讨论结果，思考价格的变动是如何调节生产的，结合学生的分析展示课件
1、调节生产

2、提高劳动生产率

请学生结合刚才智囊团的决策分析，价格的变动为什么能够促使生产经营者提高劳动生产率。（价格降低，提高个别劳动生产率，以减少个别劳动时间，从而提高自己的竞争力）

3、生产适销对路的商品

以上就是价格变动对生产的影响的三方面的表现。

拓展思考：价格与供求存在什么的关系？

课件展示课堂小结和课堂检测
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